
Nagy-Budapest 75 - különleges fotókat és dokumentumokat tett közzé a 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 

Virtuális kiállítással ünnepli a FSZEK a második városegyesítés évfordulóját 

75 évvel ezelőtt, 1950-ben, a főváros területe és lakossága is jelentős mértékben 
gyarapodott - joggal nevezhető ez az esemény Budapest második születésnapjának. 
A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár fontosnak tartja, hogy Budapest Gyűjteményében 
őrzött páratlan várostörténeti kincsei segítségével izgalmas betekintést adjon az 
érdeklődőknek a főváros életének ebbe a meghatározó időszakába.  

A tematikus honlapon megismerhetők a városegyesítéshez kapcsolódó 
alapdokumentumok, így a kapcsolódó törvény szövege, rendezési tervek, térképek és 
különböző, a város bővítésével kapcsolatos korábbi elképzelések. A virtuális kiállítás 
közelebb hozza a mai budapestiekhez az egyes csatlakozó települések történetét, 
társadalmi jellemzőit és helyi sajátosságait, és átfogó képet ad arról, hogyan alakultak 
ki ezek a városrészek, kik lakták őket, és milyen volt az ott élők mindennapi élete.  

A honlapon összesen 330 digitalizált forrás érhető el – fotók, képeslapok, plakátok, 
hirdetések, bélyegek, valamint korabeli újságcikkek válogatása. Külön fejezetben 20 
válogatott térkép is tanulmányozható, amelyek szemléletesen mutatják be, miként 
képzelték el Budapest határainak kiterjesztését a különböző tervezési időszakokban.  

Kiemelkedő értékkel bír az 1948-as Nagy-Budapest Általános Rendezési Terv, 
amelynek egyetlen teljes példányát – kefelevonatával együtt – a FSZEK Budapest 
Gyűjtemény őrzi. Ez az egyedülálló dokumentum Preisich Gábor építész, a tervet 
készítő csoport vezetőjének ajándékaként került a könyvtárba. A terv és mellékletei 
teljes terjedelemben elérhetők és tanulmányozhatók a honlapon. 

A csatlakozó huszonhárom település közül négy külön is bemutatásra kerül, mivel jól 
példázzák a városfejlődés eltérő útjait. Így megismerhető Újpest, az egykor önálló 
iparváros; a hagyományos mezőgazdasági, borászati központ múlttal rendelkező 
Budafok; Pesthidegkút, a falusias karakterű kistelepülés, és Mátyásföld, a tudatos 
tervezés eredményeként létrejött nyaralótelep. 

A honlap a fszek.hu/nagybudapest75 címen érhető el. 

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár a feltöltött dokumentumokat szabadon letölthetővé 
tette és azok „FSZEK Budapest Gyűjtemény” forrásjelöléssel akár nyilvánosan is 
felhasználhatók. 
  
  

https://fszek.hu/nagybudapest75

